

BASES

Este periódico se publica los días menos los domingos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Puerto Diego de Cádiz, n.º 6 Walleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ESQUEMA N

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre « 5 00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que se van a número se reparten gratis.

LA FIGURA DEL DIA

MR. WILSON

De la actitud del Presidente de los Estados Unidos está hoy pendiente el mundo todo.

De su contestación a la Nota de los Imperios centrales depende, en este momento, las más trascendentales cuestiones que en la vida se han presentado.

Nunca ha tenido un hombre más representación de poder ni ha asumido mayor responsabilidad.

El relieve que la figura de Mr. Wilson ha adquirido desde que comenzó la guerra, siendo al principio un verdadero apóstol de la paz, decidiendo luego a su Nación a entrar en la guerra para defender sus universales principios, y concibiendo, en fin, el magno proyecto de la Sociedad de las Naciones, como garantía contra futuras conflagraciones, ha hecho que, por ley natural, las miradas de todos los combatientes se tornen hoy hacia el Presidente de Norte América.

Mr. Wilson, a quien se consideraba antes en su país como uno de los políticos yanquis de más sólida cultura, ha demostrado ser una de las mayores capacidades modernas, que, por feliz coincidencia, se ha encontrado al frente de uno de los países más poderosos y prósperos del mundo.

Nació Mr. Thomas Woodrow Wilson en el Ohio, el año 1856

Su abuelo, procedente de Escocia, se estableció en Pensylvania, dedicándose a periodismo.

Su padre, José Ruggles Wilson, se consagró al ministerio sacerdotal en la iglesia presbiteriana.

En 1858, el Rvdo. Wilson fué nombrado pastor de la iglesia de Atlanta (Georgia).

En 1870 fué trasladado a la Carolina meridional.

Al poco tiempo, fué destinado a Wilmington.

A los diez y siete años ingresó el actual Presidente en el Davidson College, y a poco en la Universidad de Princeton.

Realmente, según testimonios fidedignos, no se distinguió gran cosa entonces por su amor al estudio.

Terminados sus cursos, se trasladó a Atlanta, inscribiéndose en el Foro; pero como los clientes no acudían, tuvo que abandonar el ejercicio de la profesión, y entró en la Universidad de John Hopkins, donde siguió, durante algunos años, los cursos de Administración, Política y Economía.

Al concluir estos estudios, publicó una obra, titulada «Congressional Gouverne-

ment», que aunque le valió algunos admiradores, le proporcionó muchos enemigos, por considerarse las ideas contenidas en ella como antidemocráticas.

Esta obra constituyó su tesis doctoral en Filosofía.

Después fué Mr. Wilson profesor, sucesivamente, del Colegio de Bryn Mawr, de la Universidad Wesleyana, de Middletown, y por último, de la de Princeton, donde explicó Jurisprudencia y Política durante doce años, y donde, al fin, en 1902 fué elegido presidente de la Universidad.

Su renombre era ya considerable en el campo de las letras.

Nadie sospechaba aún, sin embargo, la personalidad que había de adquirir como gobernante.

Su entrada en política fué inesperada.

El Estado de Nueva Jersey había sido dominado, durante diez y seis años, por el partido republicano.

Cierta vez, los miembros del partido, en vez de elegir para gobernador a uno de sus miembros, según tenían por costumbre, propusieron a mister Wilson.

Aceptada la propuesta por éste, resultó triunfante su candidatura por 49.000 votos de mayoría.

Tal fué el principio de su carrera política.

Desde entonces, su personalidad fué creciendo sin cesar.

Bastaron diez años para que al llegar en 1912, las elecciones generales para Presidente de la República, fuera él propuesto, con tan gran acierto, que obtuvo una importante mayoría sobre sus contrincantes, Mr. Taft — a quien sucedió — y Mr. Roosevelt.

Su gestión durante la primera etapa Presidencial fué tan afortunada, a pesar de presentársele cuestiones tan importantes como la declaración de la guerra en Europa y el comienzo de la campaña submarina, que su país volvió a elegirle, nueve años más tarde, para la más alta Magistratura.

Entonces luchó con un rival tan importante como Mr. Hughes.

Y en esta nueva etapa, ¿quién no tiene presente su intervención en la guerra, su esfuerzo para hacer efectiva dicha intervención, sus famosos discursos?

Mr. Wilson, alto, exageradamente delgado, tiene ojos expresivos, inteligentes y fríos.

Es un orador muy notable, que expone persuasivamente sus ideas, hasta el extremo de que, más bien que hablar, pudiera decirse que predica.

Tal es, a grandes rasgos, la figura del hombre llamado a resolver, en un momento crítico, sobre el porvenir de la Humanidad.

Lo celebramos

Sabemos que el gobernador civil de esta provincia, señor Bono y González, ha dado orden al señor inspector provincial de Sanidad, para que gire una visita inspectora al Teatro Principal, y proponga las medidas de higiene y sanidad que sean necesarias.

Tenemos que recordar el refrán que dice: «más vale tarde que nunca», pero de cualquier manera, celebramos mucho que se nos haya atendido en un asunto en el que no nos guiaba otro interés que el del bien público.

El «Valbanera»

Según nos comunican, llegó ayer por la mañana, procedente de Buenos Aires y escalas, el trasatlántico español «Valbanera».

Ha conducido para Cádiz los siguientes pasajeros:

Don José Mira, comerciante; don Domingo Jaime Lorenzo, comerciante; don Eugenio Salas, religioso.

Don José Suárez, don Juan Díaz, don León Alonso y don Carlos Vergara, jornaleros.

En tránsito conduce 17 pasajeros. La salud a bordo es excelente.

El «Valbanera» ha traído para Cádiz cargamento de tabaco, maíz y cuero; para Barcelona, trigo.

Durante la travesía, no encontró submarino ni buque alguno de guerra.

LA CRISIS

EN ESTADO DE CONFUSION POLITICA

A la hora en que escribimos estas líneas, no tenemos noticias concretas respecto al curso que lleva la crisis.

Esto es muy explicable y justificado, porque ausente S. M. el Rey de Madrid las conferencias, las consultas y todos los detalles que guardan relación con las crisis políticas, no pueden llegar de San Sebastián con la misma rapidez que de la Corte.

Sin embargo, no creemos, y ojalá no equivocásemos, que sea rápida la solución, porque de no aceptar el Sr. Maurín seguir al frente del Gabinete, no es tan sencillo, ni mucho menos, constituir una nueva situación política, aunque se diga que podría formarse un Gobierno de concentración liberal.

Y hace más difícil la solución, la lamentable circunstancia de encontrarse enfermo el ilustre jefe del partido liberal-

conservador, Excmo. Sr. D. Eduardo Dato.

Pero hay que tener presente que los tiempos no están para crisis largas, porque ahora, ante el incendio internacional, de momento puede surgir un conflicto cuando menos se piensa.

Nosotros no podemos estar en los secretos de la política, mucho menos cuando ya se sabe que en esta materia las profecías están completamente desacreditadas.

Asegurábase ayer por personas que están en relación directa con Madrid, que no sería difícil que hoy jueves se resolviera la crisis.

La solución mejor sería la continuación de este Gobierno, y de esta opinión son la mayor parte de los hombres políticos.

Precisamente, el conde de Romanones, antes de marchar a San Sebastián a la consulta a que ha convocado el Monarca, ha dicho lo siguiente:

«Yo voy ahora igual que fui a Palasio el 21 de Marzo, no sólo creyendo que es indispensable que este Gobierno apruebe el presupuesto, sino decidido a cooperar desde la cartera o puesto que se me designe, por insignificante que sea, a una solución que conduzca a resolver los momentos gravísimos actuales.

Aceptaré la jefatura que se estime más conveniente, y hasta quedaré fuera de todo cargo si así se creyera necesario.

Estimo que la crisis debe quedar solucionada inmediatamente.

Si mañana no lo estuviera, considerábase un grave momento político.

Creo, sin embargo, que mañana por la noche los periódicos podrán dar la lista del nuevo Gobierno.»

Muy sinceramente anhelamos que encuentren confirmación las palabras del conde de Romanones, porque tenemos que repetir que todo cambio radical tiene que ofrecer en los momentos actuales numerosos peligros.

Hoy hace falta al frente del Estado un Gobierno de estabilidad perfecta, de autoridad indiscutible y que no dependa su vida del azar o de la genialidad de nadie.

Naturalmente, la sabiduría de la Corona ha de inspirarse en el Supremo interés de la Patria, que es lo que hace falta cuando a nuestro alrededor todo se cae, todo se derrumba y todo se desmorona.

Invernaga de Ubilla.—Marquina Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías. Se emiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Navarra. Médico director: don Cipriano Alonso Díaz.

De sociedad

En el trasatlántico «Lufan a Isabel de Borbón» es esperado, procedente de Barcelona, con su distinguida señora, el comandante de Marina de este puerto, estimado amigo particular nuestro, don Miguel Ambulody.

Felicitemos muy cordialmente a nuestro querido amigo y paisano don Ednar do Escobar, autor de la partitura que se titula «Fiesta Gitana», por el éxito que ha obtenido.

La obra ha sido aplaudidísima en el Gran Casino de Santander.

Regresó a Córdoba, después de haber pasado una larga temporada en ésta, la señora condesa de Hornachuelos, acompañada de sus bellísimas sobrinas Rosario y Pura Hornachuelos.

Se encuentran pasando temporada en Chiclana la respetable y distinguida familia de Iraola.

Estuvo ayer en Cádiz el alcalde de San Fernando, Excmo. Sr. D. Manuel Gómez Rodríguez, con su hijo.

Celebramos mucho el restablecimiento de nuestro particular amigo el ilustrado jurisconsulto don Manuel Rodríguez Páez.

Con su distinguida familia regresó de Santander el reputado comerciante de esta plaza, don Jesús Rodríguez y González Tánago.

A Vejer regresó el senador del Reino nuestro querido amigo, Excmo. Sr. Marqués de Tamarón.

Q. A. DRATIN Y C^{as}

Telegramas

Los maestros de Algeciras han dirigido los siguientes:

Mayordomo Mayor de Palacio.
Al Rey.

Soportaríamos resignados nuestra angustiosa situación; pero no permitimos que mueran de hambre nuestros hijos.

Es una vergüenza nacional que nos veamos obligados a gestionar emigración Trasatlántica.

¡Pobre Español!
Maestros nacionales Campo Gibraltar.

Asociación Nacional Magisterio.
Madrid.

Maestros nacionales Campo Gibraltar exigimos de esa Nación: 1.ª libertad y energía, cerca poderes públicos, dignificación Magisterio.

El precio del fracaso

La solicitud de armisticio y paz que han hecho los Imperios centrales y Turquía, supone la confesión implícita del fracaso militar.

El pangermanismo, en todas sus manifestaciones, ha cedido el paso a una coalición de partidos que apetecen depolimer las armas.

Es el fracaso de toda una organización, perseguida durante medio siglo de paz y casi un lustro de guerra, no por la organización en sí, sino por haber proporcionado el empleo de ella con las empresas acometidas.

Los dos Imperios germanos aceptan en principio, como base de negociación, los catorce puntos del programa de Wilson.

Para venir a parar ahí, han sacrificado varios millones de hombres, que formaban su juventud inteligente y trabajadora, y han gastado, según los últimos cálculos, 160 000 millones de pesetas.

¿Qué significa ese punto de término? ¿Cuáles son los sacrificios que se imponen a los dos Imperios germanos, en la renunciación de sus planes?

Repasemos las condiciones de Wilson y ellas nos hablarán eloquentemente de lo que va a significar la paz, aun ahora, si se logra vencer la resistencia de la «Entente», para Alemania y Austria Hungría.

Alemania tendrá que desprenderse de Alsacia Lorena; crear una Polonia independiente, integrada por la Prusia oriental, con acceso libre al mar, lo cual implica el desmembramiento para el Imperio, de todos sus sueños de expansión báltica; evacuar y restaurar Bélgica y el Norte de Francia, sin ninguna tentativa de limitación de la soberanía de aquélla; constituir un paso libre en los Dardanelos y garantizar la soberanía del Imperio turco, lo cual excluye asimismo toda política de expansión por Oriente, y por último, evacuar el territorio ruso, que equivale a rasgar el tratado de Brest Litowski, cúspide de toda una política pangermanista.

Los sacrificios para Austria Hungría, no son menores.

De un lado tiene que ceder a Italia las nacionalidades irredentas; de otro lado tiene que consentir la formación de una Servia independiente, restaurada y con libre acceso al mar, que será una amenaza para su frontera oriental; tiene que ceder la Guizzia, para que integre el Estado polaco, que va a formarse. Después de todo esto, ha de consentir el desgajamiento interior, quizá una independencia de alguno de sus territorios, ya que en el programa de Wilson se habla de dar ocasión a los pueblos de Austria Hungría para un desarrollo autónomo.

Alemania verá cerrados sus caminos al Oriente, al Bósforo, al mar Negro, al Mar Báltico y al Mar del Norte; perderá un base esencial de sus industrias siderúrgicas, como en Alsacia Lorena; tendrá gravado su porvenir económico con cuantiosos gastos de restauración, y cercenará su territorio nacional en la parte de Prusia oriental, asiento de su aristocracia conservadora.

Austria Hungría verá disminuido su territorio con la cesión de la Galitzia y de Trento y Trieste, y tendrá en su vez una Servia bastante poderosa.

Ni su política de expansión balkánica

ni sus sueños atlánticos, serán ya una realidad.

Ese es el precio del fracaso para ambos Imperios.

«Las maravillas de España»

Magnífica publicación dedicada a prologar las grandezas de las principales ciudades de España.

Edición especial destinada a la región de Andalucía.

La única de gran lujo, redactada en español, francés e inglés, que aparece en París, Londres, Buenos Aires y Madrid.

Editada por la casa Bailly-Baillière es esta una revista impresa en magnífico papel cuché, con hermosos grabados de los principales monumentos, paseos y jardines de Sevilla, Málaga, Córdoba, Granada, Cádiz, Jerez, Huelva, Almería y Jaén.

A BÉLGICA

FRATERNAS DEVOTAS

Con áureos caracteres, la gloria grabado en los mármoles del templo de Olona tu nombre inmaculado.

El arte y la poesía, con a élico fervor, se postraron ante ti, y ofendáronse rinceps excelsas como colares de perlas, topacios de fulgores brojos, rubíes sangrientos, esmeraldas de luces inquietantes, en un policroma y multiforme sinfonía de aspergos incocebidos y gayas tonalidades de quimérico engendro.

El arte levantó a tu heroísmo fantástico palacios de negras piedras del mago Oriente, copuladas con los albos mármoles de la patria de los Césares... Nube de loncellas ensagrntaron sus dedos nacidos, al cortar las rosas de pasión que a tus pies fueron vigoroso testimonio de su filial nomenaja.

En tu clamide posaron los labios estremecidos por el favor, legiones de amantes devotos que ante tí se postraron y al Señor de Israel or tí pidieron.

Y las golondrinas arrancaron, piadosas, de tu cabza las espinas que Martirio y desalmado adentrara, en un ruel memoración de la coronación de Hambre Dios en las luctuosas horas de la pasión.

Y el Supremo Sacerdote lloró tus penas y de la Ciudad Eterna ascendió a arono del Hacedor la amorosa súplica de su corazón lacerao por tu infertunio.

Sagunto y Numancia, desde el seno del más allá te contemplan y los espíritus de aquellos estoicos patriotas, en su eterna Noche cantan psalmos de dolor y regocijo, que lloran tus penas y bendicen tu gesta magnífica con sano contento.

Porque tu fuistes inmolada en aras de tu honor y porque fuistes mártir y digna.

Y cuando llega la sea la hora Clío elevará entre sus manos las Hostias inmortales donde con lumínicos caracteres tu nombre grabado será.

Y los hombres te bendirán por los siglos de los siglos, amén

JOSÉ MONREAL.

Secretario del Comité Pro Cruz Roja Belga.

En Cádiz, en el X mes de MCMXVIII.

Por Telegrafo

(De la Agencia Radio)

Madrid, 9.

Parte Oficial

París.

El americano dice:

Por mediación de las legaciones de Suecia y Suiza fué entregada esta mañana oficialmente al ministro de Estado, Mr. Laussig, la proposición alemana para las negociaciones de paz.

El cuarto empréstito americano Nueva York.

El llamado «Día de Francia», para la propaganda del cuarto empréstito yanqui, ha tenido un éxito enorme.

Más de veinte millares de personas y agrupaciones de todas clases acudieron al altar de la libertad, situado en Madison Square, llenando las calles colindantes.

El general francés Mr. Clandon habló al obrero del embudo de la R pública. Mr. Jusserand.

El cortejo fúnebre fué escoltado hasta el altar de la Libertad por un destacamento de la Marina francesa.

Mr. David Blumenthal, uno de los primates de la Colonia alsaciana, dijo que la victoria de las armas aliadas significaba no sólo la libertad de las provincias perdidas en 1871, sino principalmente la libertad de todos los países oprimidos.

Situación agrícola

Nueva York.

La cosecha de algodón en Septiembre, según los informes oficiales de los Estados Unidos, alejan todo peligro de escasez.

En la presente estación los cálculos arrojan una producción de 11.818 000 balas de algodón, además de 1.200.000 balas de hilaza.

Contando con la producción del año 1917, ascienden a dieciséis millones de balas de todas clases.

Dato

San Sebastián.

El Sr. Dto pasó la noche intranquilo.

Hoy por la tarde abandonó el hecho. Lo invitaron Romanones, Maura, Bertrán, García Prieto y Cambó.

Resolución de la crisis

San Sebastián.

Se ha resuelto la crisis. Se encarga de la cartera de Instrucción Pública Romanones y Maura interinamente de la cartera de Justicia.

Mañana habrá Consejo en San Sebastián.

R. BERNAL

Enfermedades de la piel. Consultorio médico-quirúrgico de 12 a 3.

Rosario Cepeda, 28.